

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Ноября. № 21-й. 1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Ереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Для болящаго и, на случай болѣзни, для здороваго
о происхожденіи болѣзней.

Внимательно должно размышлять, какая причина нашихъ болѣзней.

Вопр. Какая причина ихъ?

Отв. Грѣхъ есть причина и начало какъ всѣхъ другихъ несчастій, такъ и всѣхъ болѣзней. Чрезъ грѣхъ вошла въ мірь смерть и перешла во всѣхъ человѣковъ; потому чрезъ грѣхъ произошло и все то, что приводитъ къ смерти. Первый грѣхъ есть первая причина всѣхъ болѣзней какъ душевныхъ, такъ и тѣлесныхъ.

Не прежде праодителями нашими въ раю ощутились нагота и стыдъ, какъ по ощущеніи своей грѣховности; не прежде праодители наши подверглись вредному вліянію стихій, какъ послѣ потери невинности. Не только для покрова стыда, но и для защиты отъ болѣзеннаго дѣйствія воздушныхъ перемѣнъ необходима стала намъ одежда. Съ умноженіемъ грѣховъ умножились въ родѣ человѣческомъ и болѣзни.

Премудрый сказалъ: *Согрѣшаій предъ Сотворишиго его впадетъ въ руць врачу* (Сирах. 38, 15).

Вопр. Что изъ сего видно?

Отв. То, что и теперь грѣхи бываютъ причиной нашихъ болѣзней. Правда, есть болѣзни, которыхъ достаются дѣтямъ, какъ несчастное наслѣдіе отъ ихъ родителей, но сколько и такихъ болѣзней, которыхъ причиной самъ больной, своими грѣхами умножая горькие плоды грѣха праодительского и грѣховъ, наслѣдованныхъ отъ ближайшихъ предковъ.

Многими, многими путями входятъ въ насъ многія и разныя болѣзни.

Вопр. Какіе сіи пути?

Отв. Вредное и разрушительное дѣйствіе производить на человѣка гнѣвъ, досада, ненависть, зависть и другія страсти душевныя. Обильнѣйшимъ источникомъ болѣзней служить невоздержаніе въ пицѣ и питії. Сколько страданій причиняетъ пьянство, какія страшныя послѣдствія сладострастія! Какой гибельный корень душевныхъ и тѣлесныхъ болѣзней — невѣрие и маловѣре! Сколько происходитъ отсель тяжкихъ безпокойствъ, скорбей, болѣзней и лютыхъ убийственныхъ для человѣка пороковъ, погубляющихъ его душу и тѣло.

Въ Святомъ Писаніи есть прямые примѣры, показывающіе происхожденіе болѣзней отъ грѣха.

Вопр. Какіе сіи примѣры?

Отв. За что Маріамъ сестра Моисея поражена проказою? За свою вину предъ Моисеемъ (Числ. 12, 10). За что тою же болѣзнию пораженъ Гіезій? За то, что солгалъ предъ своимъ учителемъ, Божіимъ пророкомъ Елисеемъ (4 Цар. 5, 27). Между Коринѳянами, по свидѣтельству Апостола, многіе были слабы и больны, а нѣкоторые умирали отъ того, что недостойно приступали къ святѣйшей трапезѣ тѣла и крови Христовой (1 Кор. 11, 30). Какія-бы ни были причины нашихъ болѣзней, но онѣ всегда напоминаютъ намъ о грѣхахъ нашихъ предъ Богомъ.

Вопр. Какая вытекаетъ изъ сего обязанность для болѣющихъ?

Отв. Подвергаясь болѣзни, мы должны быть внимательны къ благимъ намѣреніямъ Божіимъ, по которымъ Онъ наводить или попушаетъ на насъ болѣзни; должны тщательно испытывать свои дѣла и всю жизнь свою, должны смотрѣть, не за то-ли Праведный Господь лишаетъ насъ здоровья, что мало пользовались имъ для славы Божіей.

Вопр. Какъ должно производить сіе испытаніе?

Отв. Такъ: вотъ изнемогаютъ отъ болѣзни всѣ члены моего тѣла: не за то-ли это, что всѣ они преданы были грѣхамъ и осквернены грѣхами, не достойны того, чтобы сила Божія обитала въ нихъ и сохраняла ихъ здоровыми?

Вотъ тяжело чувствовать и скорбить мое сердце: не отъ того ли, что оно было источникомъ грѣховъ и питалось грѣхами?

Вотъ страдаетъ моя голова, и болѣзнь не даетъ мнѣ покоя: не отъ того-ли, что она была вмѣстилищемъ худыхъ мыслей и намѣреній и такъ мало занималась благоговѣйнымъ размышеніемъ о Богѣ и о моихъ обязанностяхъ къ Нему?

Вотъ слабѣютъ и смыкаются мои глаза: не отъ того-ли, что такъ часто закрывались они тамъ, гдѣ надлежало имъ быть открытыми, и открывались тамъ, гдѣ должны были закрываться? Не отъ того-ли, что смотрѣли гордо, презирали нищихъ, мало взирали на величие и красоту дѣлъ Божіихъ, прельщались...

Вотъ болитъ и тяжело слышить органъ слуха: не отъ того-ли, что мои уши такъ часто были не внимательны ко гласу Божію, призывающему меня на путь покаянія и добротѣли, и напротивъ были открыты словамъ лести и обмана?

Вотъ ослабѣваютъ и трясутся мои руки: не отъ того-ли, что не тверды онѣ были въ дѣланіи добра и часто простирались къ дѣламъ неправды?

Вотъ колеблются и претыкаются мои ноги, не могутъ носить меня; не отъ того-ли, что я такъ часто удалялся отъ пути заповѣдей Христовыхъ и ходилъ по распутіямъ грѣха?

Не отъ того-ли страждеть все мое тѣло, что въ немъ царствовалъ грѣхъ, который порабощалъ его своимъ похотямъ?

И такъ, никто не смотри на болѣзни, какъ на дѣйствія случайныхъ причинъ. Ничего, ни вблизи, ни вдали отъ насть, ни съ нами не бываетъ случайно, а все происходитъ подъ управлѣніемъ премудраго и все-благаго Божія промысла.

Въ десницѣ Божіей — бытіе и жизнь всего. Око

Вседержителя все видѣть и надъ всѣми надзираеть. — Христосъ Спаситель говорить: *не двѣ ли птицы цѣнятъ единимъ ассаріемъ; и ни едина отъ нихъ падетъ на земли безъ Отца вашего. Вамъ же и власи главніи вси изоутени суть. Не убийтесяubo: мнозхъ птицъ лучши есте вы* (Мате. 10, 29—31).

Такъ Отецъ небесный печется о насть! Такъ Онъ для нашего блага посыпаетъ и болѣзни. Болѣзнями тела онъ желаетъ очистить насть отъ болѣзней душевныхъ — отъ грѣховъ и страстей.

Вопр. По сему какъ намъ должно переносить болѣзни?

Отв. Не будемъ роптать подъ бременемъ страданій; но смиренно станемъ терпѣть и съ благоговѣніемъ принимать наказаніе Божіе. „Сынъ мой, говоритъ Премудрый, и тоже повторяетъ св. Павель, сыне мой, не пренебрегай наказаніемъ Господнимъ, ниже ослабѣй отъ Него обличаемъ. Его же бо любитъ Господъ, наказуетъ: біетъ же всякаго сына, его же приемлетъ. Аще наказаніе терпите, яко же сыновомъ, обрѣтается вамъ Богъ“ (Евр. 12, 5—7). Сокрушаясь о грѣхахъ своихъ, будемъ взыывать ко Владыкѣ неба и земли: „Мы согрѣшихомъ и нечестивахомъ, сего ради не помиловалъ еси“ (Плач. Іерем. 3, 42). Прогнѣвали мы Тебя, Господи, и по правдѣ наводишь Ты болѣзни на насть. Согрѣшили мы предъ Тобою, и по дѣламъ нашимъ терпимъ и страдаемъ. — Презрѣли мы Твои великія щедроты, оскорбили благодать Твою, не сохранили одежды невинности, дарованной намъ въ крещеніи, и недостойны Твоихъ милостей, а достойны праведнаго гнѣва и осужденія. Но аще беззаконія назриши, Господи, кто постоитъ. Не вниди убо въ судъ съ нами и прости намъ грѣхи наша ради за-

слугъ и ходатайствъ Единороднаго Сына Твоего, пролившаго святѣйшую кровь Свою на крестѣ за грѣхи всего міра! Яви надъ нами Твое безмѣрное милосердіе; покрой грѣхи наша Твою благодатію, наставь и укрѣпи насъ Твою благодостію, чтобы мы могли переносить всѣ болѣзни терпѣливо и благодушно, всегда прославляя всесвятое имя Твое.

Дабы утвердиться въ сихъ чувствахъ, будемъ памятовать сіи слова мудраго: „Боящіися Господа уготовятъ сердца свои, и предъ Нимъ смирятъ души свои, глаголюще: да впадемъ въ руцъ Господни, а не въ руцъ человѣчески. Яко же величество Его, тако и милость Его“ (Сирах. 2, 17, 18).

II.

О пользѣ болѣзней.

Хотя грѣхи—причиною болѣзней, но по премудрому и всеблагому о насть промышленію Божію, болѣзни весьма для насть благотворны.

Вопр. Чѣмъ и какъ?

Отв. 1) Въ болѣзняхъ видимъ мы величіе небеснаго Владыки, карающаго наши неправды и призывающаго насъ на путь покаянія и спасенія, въ то же время мы испытываемъ и великое милосердіе Его, потому что, обращаясь ко Господу, скоро обрѣтаемъ у Него облегченіе нашимъ страданіямъ. Его благодать подкрепляетъ скорбящую душу, врачуетъ болѣзни тѣла или помогаетъ благодушно переносить тяжесть тѣлесныхъ недуговъ, такъ что болѣющій съ благодарностію взываетъ ко Господу: *благо мнъ, яко смирилъ мя еси, яко данучуся оправданіямъ Твоимъ* (Пс. 118, 71).

Чрезъ болѣзни открывается и всемогущество Божіе.

Вопр. Какъ?

Отв. Господь Богъ наводитъ болѣзни. Онъ силенъ и врачевать ихъ. „Господь мертвитъ, и живитъ, воспѣла святая матерь святаго пророка Самуила — Анна, производитъ во адъ, и возводитъ: Господь убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ“ (1 Цар. 2, 6). И Самъ Господь Богъ взыываетъ къ намъ въ Своемъ Словѣ: *видите, видите, яко Азъ есмъ, и ипостъ Богъ, развѣ Меня: Азъ ублю и жити сотворю, поражу и Азъ исцѣлю, и ипостъ, иже изметъ отъ руку Мою* (Второз. 32, 39).

Вопр. Что во 2) производятъ въ насть болѣзни къ нашему благу?

Отв. Какъ часто мы во время здоровья предаемся грѣхамъ, не страшась гнѣва Божія, и не заботимся объ уврачеваніи своихъ грѣховыхъ болѣзней! Какъ часто, пользуясь выгодами цвѣтущааго здоровья, человѣкъ тѣмъ болѣе предается земнымъ попеченіямъ и не думаетъ о жизни за гробомъ! — Чрезъ болѣзни Богъ открываетъ взоры души нашей и устремляетъ въ вѣчность, да видимъ, что надобно намъ предстать на судъ Божій и отдать во всѣхъ дѣлахъ своихъ отчетъ. Болѣзни показываютъ намъ наше ничтожество, обличаютъ грѣхи наши, смиряютъ гордость, обуздываютъ разсѣянность; какъ узда, удерживаютъ нашу свободу отъ уклоненія на распутія и побуждаютъ насъ къ благочестію и добродѣтели. Болѣзни заставляютъ обратиться къ Богу и въ Немъ искать помощи и спасенія; внушаютъ вмѣсть съ Израильтянами, взывать съ упованіемъ ко Всемогущему: „*Идемъ и обратимся ко Господу нашему, яко Той поби ны, и исцѣлитъ ны, уязвитъ и уврачуетъ ны*“ (Ос. 6, 1, 2).

3) Извѣстно древнее присловіе: нужда есть лучшій

учитель; то же можно и должно сказать и о болѣзни.

Вопр. Чему же поучаетъ насть болѣзнь?

Отв. Многому. Болѣзнь учитъ насть дорого цѣнить Слово Божіе и внимать его спасительнымъ глаголамъ; въ болѣзни мы уразумѣваемъ, какъ внимательно надо бѣречь время, данное намъ не для пустыхъ скоропреходящихъ удовольствій, но для приготовленія себѣ къ вѣчной жизни, какъ мы каждый день и часъ должны употреблять не на суетныя заботы и увеселенія, но на приобрѣтеніе истиннаго счастія чрезъ постоянное благоугожденіе Богу. И съ какою ревностію мы должны дѣлать добро во всякое время, чтобы не раскаиваться, когда пройдетъ время прѣтущаго здоровья и наступятъ дни разныхъ недуговъ, и мы не будемъ въ состояніи продолжать тѣ добрыя дѣла, къ совершенію которыхъ въ здоровомъ состояніи имѣли всѣ средства! Болѣзнь научаетъ насть дорожить Божіими благодѣяніями, которыми въ здоровомъ состояніи часто пользуемся безъ всякаго вниманія и забываемъ благодарить за нихъ небеснаго Благодѣтеля.

4) Болѣзни утверждаютъ насть въ благочестіи и научаются терпѣнію и самоотверженію, чтобы тѣмъ удобнѣе могли мы идти узкимъ путемъ къ вѣчной жизни.

Вопр. Откуда сіе ясно?

Отв. Изъ сихъ словъ св. Апостола Іакова: „Всякую радость имѣйте братіе моя, егда во искушениї впадаете различна: Вѣдяще, яко искушение ваше впредъ содѣловаетъ терпѣніе: Терпѣніе же дѣло совершенно да имать, яко да будете совершенни и всецѣли, ни въ чёмже лишиени“ (Іак. 1, 2 - 4). Какъ бы такъ говорилъ ученикъ Христовъ: „Когда подвергаетесь гоненіямъ, оскорблѣ-

ніямъ, различнымъ болѣзнямъ, принимайте это съ величайшею радостію; ибо это испытаніе вашей вѣры даетъ вамъ случай утвердиться въ терпѣніи и достигнуть совершенства въ сей добродѣтели, а совершенное терпѣніе содѣляетъ васъ совершенными христіанами, коимъ ни чего не будетъ недоставать къ полученію вѣчной жизни“; и св. Апостолъ Павель тоже подтверждаетъ, говоря: *хвалимся въ скорбѣхъ, вѣдяще, яко скорбь терпѣніе содѣлываетъ, терпѣніе же искусство* (опытность) *искусство же упованіе, упованіе же не посрамитъ* (Римл. 5, 3—5).

Вопр. Для всѣхъ ли болѣзни имѣютъ такую благодѣтельную силу?

Отв. Не для всѣхъ, а токмо для тѣхъ, которые видять въ нихъ любовь Отца небеснаго, пекущагося о нашемъ спасеніи и, какъ благопокорливыя дѣти, съ любовью принимая наказаніе Господа, благоговѣйно внимають Его святѣйшей волѣ: *только любящимъ Бога вся споспѣшествуетъ во благое* (Римл. 8, 28). Не для всѣхъ вполнѣ благотворны болѣзни, а для тѣхъ, которые во время болѣзни имѣютъ въ сердцѣ свое молитvenные чувствованія и возносятъ ихъ къ Господу Богу.

„Премилосердый, вѣчный Боже, благій Отецъ небесный! исповѣдаю предъ Тобою грѣхи мои и смиренно сознаю, что я достоинъ большихъ наказаній, нежели какими Ты посытилъ меня. Не прославилъ я Тебя, Господи, достойно, пользуясь здоровьемъ; много согрѣшилъ, неправедно употребляя дары Твои; привязываясь къ міру, часто забывалъ о Тебѣ; работая тѣлу, погублялъ мою душу. Но молю Тебя, Боже, во имя Христа Спасителя моего, прости мнѣ грѣхи мои по благости Твоей; не накажи меня по правдѣ Твоей. Даруй,

да послужить мнѣ болѣзнь моя къ моему исправленію. Даруй, Боже, да всѣ недуги мои переношу смиренно и благодушно, повинуясь святой волѣ Твоей. Не попусти мнѣ изнемочь подъ бременемъ сей болѣзни, но даруй Свою силу, да дѣйствуетъ она въ моей немощи. Если моя болѣзнь не къ смерти, то исцѣли меня отъ недуга и утверди меня Твою благодатию на пути истины и правды. Но если угодно святой Твоей волѣ, (чрезъ эту) болѣзнь, прекратить дни мои: то молю Тебя, Создателю мой, утверди всѣ мои мысли и желанія въ Тебѣ. Даруй мнѣ духъ мужества, преданности и упованія, чтобы и теперь и до послѣдняго часа моей жизни отъ всей души могъ я взывать къ Тебѣ: *да будетъ во вся Твоя! Твой есмь азъ: спаси мя, о Преблагій Боже!*

III.

О томъ, къ кому во время болѣзни первѣе всего должно обращаться?

Къ Господу Богу и къ своей душѣ первѣе всего да обратится болѣзнующій тѣломъ.

Vopр. Почему первѣе — къ Господу Богу?

Отв. Онъ Владыка жизни и смерти. Онъ о всѣхъ промышляетъ и все къ благимъ цѣлямъ направляетъ. *Блаженъ человекъ, сказано въ Писаніи, его же обличи Богъ; наказанія же Вседержителева не отвращайся. Той бо болѣти творитъ, и паки возставляетъ, порази и руциъ Его исцѣлять* (Іов. 5, 17. 18). Самъ Богъ говорилъ древнему Израилю: *Азъ есмь Господъ Богъ твой, исцѣляй тя* (Ісх. 15, 26). Пророкъ Іеремія возглашалъ: *Токмо Господемъ нашимъ спасеніе Израилево* (Іерем. 3, 23). Вотъ причина, почему прежде всего должно обра-

титься къ Господу Богу обѣ исцѣленіи отъ болѣзни. Онъ именуетъ Себя *исцѣляющимъ* и, посылая болѣзни, хочетъ, чтобы мы, сознавая свою виновность, у Него искали помилованія. Для Него, какъ всесильного и всеблагого врача непріятно, если мы, подвергшись болѣзни, забудемъ о Немъ и станемъ искать помощи только у подобныхъ человѣковъ. Что можно человѣку безъ помощи Божіей?

Обратясь къ Господу Богу, недугующій тѣломъ да обратить взоръ свой на душу свою.

Vopр. Почему и для чего?

Отв. Обыкновенно, мы скорѣе чувствуемъ болѣзни тѣла, нежели души, а бываетъ, что въ то время, какъ думаемъ только о болѣзни тѣла, душа несравненно опаснѣе, чѣмъ тѣло, страдаетъ отъ грѣховныхъ болѣзней.— И такъ, прибѣгая къ Врачу небесному, прежде всего внимательно надлежитъ посмотретьъ на свою душу, испытать ея состояніе, не скрыть отъ самихъ себя раны, какъ это многіе дѣлаютъ, и приложить все стараніе о возвращеніи ей здоровья!

Vopр. Почему преимущественно мы должны о ней позаботиться?

Отв. Потому, что она далеко важнѣе и превосходнѣе тѣла. Христосъ Спаситель учить: *не убийтесь отъ убивающихъ тѣло, души же немогущихъ убить* (Матѳ. 10, 28). То же можно сказать и о болѣзняхъ тѣла: не бойтесь ихъ по тому, что они не могутъ повредить душѣ, если она здорова, т. е. свободна отъ грѣховъ. Бренному нашему тѣлу, какъ ветшающей храминѣ, рано или поздно необходимо надобно подвергнуться разрушению; а душа, какъ бессмертная, должна сохранить свое здоровье до исхода изъ этой жизни и перенести это

благо въ другой мірь, въ безконечную вѣчность. Потому здоровье души несравненно важнѣе и необходимѣе, чѣмъ здоровье тѣла.

Вопр. Чего требуетъ забота объ исцѣленіи души?

Отв. Исцѣлить болѣзнь души и возстановить ея здоровье не иначе можно, какъ чрезъ искреннее обращеніе къ Богу. И такъ, открывайте предъ Нимъ всѣ ваши грѣховныя болѣзни, молите Его, да уврачуетъ Онъ недуги вашего сердца и ума. Не умѣдлимъ сами себя осудить предъ таинственнымъ судилищемъ Церкви, чтобы чрезъ духовнаго отца получить разрѣшеніе грѣховъ отъ Самаго Іисуса Христа, принесшаго Себя въ жертву за грѣхи всего міра, и получивъ исцѣленіе отъ грѣховъ, со страхомъ и вѣрою приступить къ общенію святѣйшаго тѣла и крови Господа Спасителя.

Прошеніе грѣховъ нашихъ необходимо для исцѣленія тѣла.

Вопр. Откуда сіе видно?

Отв. Христосъ, нашъ истинный врачъ и начальникъ жизни, Самъ показалъ, какъ необходимо для здоровья тѣла исцѣленіе души отъ грѣховъ: Онъ даровалъ разслабленному исцѣленіе отъ тѣлесной болѣзни уже послѣ того, какъ уврачевалъ его душу, отпустивъ ему грѣхи. Сперва сказалъ ему: *дерзай чадо, отпускаются тебе грѣхи твои*, и потомъ говорить ему: *возми одѣтвой и иди въ домъ твой* (Мате. 9, 1—7). Симъ прымѣромъ Господь научаетъ насъ той истинѣ, что тѣлесные болѣзни происходятъ отъ грѣховъ и что, когда подвергаемся болѣзнямъ, для уврачеванія ихъ, должны мы прежде всего заботиться объ очищеніи себя отъ грѣховъ. Да и какъ молить Господа Бога объ исцѣленіи тѣла отъ болѣзни, если не испросимъ у Господа

милости и прощенія своихъ грѣховъ? И если тѣло получить исцѣленіе, а душа между тѣмъ не ищетъ спасенія, какая будетъ для нея польза отъ здоровья тѣла? Не потерпитъ ли она еще болѣе вреда? Безпечные и нерадящіе о спасеніи своей души часто, освободившись отъ тѣлесной болѣзни, спѣшать еще съ большою жадностію, чѣмъ прежде, предаваться порокамъ. — Остерегись отъ сего всякой болиції.

Вопр. Кроме покаянія, что требуется для утвержденія насъ въ надеждѣ выздоровленія?

Отв. Воспомянемъ для сего, какъ Господь Богъ возвратилъ здравіе царю Езекію, уже находившемуся во вратахъ смерти, когда онъ обратился къ Нему съ молитвою, и какъ продлилъ время жизни его еще на пятнадцать лѣтъ (Ис. 38). Воспомянемъ, какъ, по свидѣтельству Апостола Павла, Господь помиловалъ и восставилъ отъ болѣзни Енафродита, когда сей былъ уже близъ смерти (Филип. 2, 27). Сколько подобныхъ прымѣровъ видимъ мы въ Евангельской исторіи, въ исторіи Апостольской Церкви и послѣдующихъ временъ. — Воспомянемъ утѣшительная обѣтованія, содержащіяся въ Словѣ Божіемъ, наприм. *Призови мя въ день скорби Твоєя и изму Тя, и прославиши мя* (Псал. 49, 15). *Призрь Господь на молитву смиренныхъ и не уничижи моленія ихъ* (Псал. 101, 18). *Еда не можетъ рука Господня спасти? Или отягчилъ Онъ слухъ Свой еже не услышати* (Исаіи 59, 1).

Молитва о выздоровленіи должна быть соединена съ совершенною преданностію въ волю Божію.

Вопр. Въ чемъ должна выразиться въ насъ сія преданность?

Отв. 1. Здоровье тѣла есть только временное и

скоропреходящее благо, которымъ надобно пользоваться, какъ средствомъ къ достижению высшихъ цѣлей; и можетъ быть для насъ полезнѣе болѣзнь продолжительная или раннее переселеніе въ жизнь вѣчную. По сему о возстановленіи здоровья надобно просить Господа подъ условиемъ, если это угодно будетъ Ему, если это послужить къ славѣ Его и ко благу нашей души.

2. Молясь Всемогущему о возстановленіи здоровья, надобно питать въ себѣ твердое намѣреніе по выздоровленіи пользоваться благами здоровья съ большою осторожностью, нежели прежде, — какъ драгоцѣннымъ даромъ Божімъ, и употреблять его только на служеніе Господу Богу и ближнимъ, согласно съ Его святою волею. Молясь Господу Богу о возстановленіи своего здоровья, не слѣдуетъ отвергать врачебныхъ пособій, но не переставая пользоваться и душу пособіями врача духовнаго и принимая съ любовью его наставленія, убѣженія, вразумленія и утѣшенія. — Священнослужитель ю одра больныхъ есть для нихъ Божій посланникъ и благовѣстникъ.

День празднованія Казанской иконѣ Божіей Матери въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ 22 Октября 1891 года.

25 лѣтъ тому назадъ, 22 Октября 1866 года совершилось открытие Нижегородского Епархіального Женского Училища. Въ нынѣшнемъ году училищный праздникъ 22 Октября въ честь Казанской иконы Божіей Матери, соединенный съ воспоминаніями объ открытии Училища и 25-лѣтнемъ благополучномъ его существованіи, ознаменовался особыеннымъ молитвеннымъ

торжествомъ, благодаря милостивому вниманію къ Училищу нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владимира. Его Преосвященство выразилъ желаніе молиться въ этотъ день въ Училищѣ и совершилъ въ домовой училищной церкви Божественную литургию соборне съ слѣдующими лицами изъ городскаго духовенства: протоiereемъ Благовѣщенскаго собора, о. И. З. Виноградовымъ, о. ключаремъ Каѳедральнаго собора, протоiereемъ Р. Г. Кудрявцевымъ, священникомъ Крестовоздвиженскаго девичьаго монастыря, о. И. Соловьевымъ и предсѣдателемъ Комитета по управлению епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ, о. В. Вишневскимъ *). Во время литургии и послѣдовавшаго за нею благодарственного молебна пѣлъ собственный училищный хоръ пѣвчихъ, состоящій изъ воспитанницъ старшихъ двухъ классовъ. Предъ началомъ благодарственного молебна Преосвященнѣйший Владыка, обращаясь къ предстоящимъ воспитанницамъ, произнесъ трогательное наставленіе, приблизительно такого содержанія:

„Къ тому наставленію, которое вы сейчасъ слышали, прибавлю еще отъ себя нѣсколько словъ. Мы теперь совершили здѣсь Божественную Евхаристію. Что такое Евхаристія? Слово греческое, значитъ — благодареніе. И такъ мы совершали благодареніе. Еще точнѣе скажу: приносили благодарственную жертву. Но это не наша собственная жертва, хотя и мы совершили ее.

*) Настоятель училищной церкви, законоучитель Училища, священникъ А. Некрасовъ былъ уволенъ Его Преосвященствомъ отъ участія въ служеніи литургіи въ виду того, что непосредственно послѣ причастнаго стиха долженъ былъ произнести приличное празднству слово, которое и было имъ сказано въ это время.

Это—жертва самого Иисуса Христа, Сына Божия, Который, какъ говорится въ священнической молитвѣ при совершении таинства св. Причастенія, есть и приносящій и приносимый, и приемлющій и раздаваемый. Такимъ образомъ мы приносили сейчасъ жертву Христову въ благодареніе за спасеніе людей; однако приносили не только жертву благодарственную, но и жертву умилостивительную за нась и за всѣхъ людей. За кого же въ особенности — продолжалъ Архиастырь — мы приносили сегодня эту благодарственную и умилостивительную жертву Христову? За тѣхъ, прежде всего, уже почившихъ, которые нѣкогда трудились надъ основаніемъ вашего учебного заведенія, были его устроителями и благодѣтелями; — за тѣхъ родителей, которые отдавали сюда свое драгоцѣнное сокровище — дочерей своихъ; — за тѣхъ, которые здѣсь начальствовали, служили, учили; — за тѣхъ, которыхъ и сами учились здѣсь, и уже отошли къ тихой пристани, ибо есть не мало и такихъ. Это—жертва за усопшихъ. Но здѣсь же нами приносились жертвы Христова о живыхъ, особенно о тѣхъ, которые благодѣтельствовали и теперь не оставляютъ заботами ваше учебное заведеніе, — которые для него трудились и служили, — которые нынѣ трудятся здѣсь, начальствуютъ, служать, учать, — которыхъ здѣсь учились, учатся и будутъ учиться, значитъ — и за васъ. Совершивъ приношеніе благодарственной и умилостивительной жертвы Христовой, принесемъ — сказалъ въ заключеніе Его Преосвященство — теперь и собственное наше посильное и смиренное благодареніе Господу и Пресвятой Богородицѣ за всѣ милости къ вашему богохранимому учебному заведенію въ прошедшемъ времени и настоящемъ. Принесемъ благодареніе и помо-

лимся, чтобы милость Господа и Пресвятой Богородицы къ вамъ не прекращалась, — чтобы Училище ваше существовало и благоденствовало еще не четверть вѣка, а цѣлые вѣка. — чтобы Пресвятая Дѣва Богородица навсегда оставалась для васъ высшимъ примѣромъ, ватшою руководительницею и покровомъ*).

Преподавъ это наставленіе Преосвященнѣйшій Архиастырь совершилъ соборне съ вышепоименованными и вновь прибывшими лицами**) благодарственный молебень, въ концѣ котораго были возглашены: а) многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, б) многолѣтіе Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Ioannику, Митрополиту Московскому и Коломенскому, Высоко-преосвященнѣйшему Макарію, Архіепископу Донскому и Новочеркасскому, Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, и Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Волынскому и Жито-

бы*) Изложенное нами визданіе Владыки передано нами на память, въ томъ видѣ, какъ мы сами его выслушали и усвоили. Поэтому мы не можемъ ручаться за буквальную точность выражения, но надѣемся, что не исказили мыслей Архиастыря, который говорилъ, по обыкновенію своему, экспромтомъ, безъ всякой записи.

**) На молебнѣ въ служеніи съ Архиастыремъ участвовали, кроме вышенназванныхъ, слѣдующія, близкія къ Училищу, лица, какъ-то: Инспекторъ классовъ Училища, преподаватель Духовной Семинаріи и священникъ Николаевской церкви, о. А. Порфириевъ, члены Училищнаго Совета — законоучитель Мариинского Института благородныхъ дѣвицъ, священникъ о. В. Успенскій и священникъ Мининской богадѣльни о. А. Преображенскій, а также священникъ Земской богадѣльни, преподаватель Училища, о. П. Тихонравовъ.

мірскому, в) вѣчная память почившимъ Нижегородскимъ Архипастырямъ, бывшимъ на Нижегородской каѳедрѣ за время 25-лѣтняго существованія Училища, благотворителямъ, начальствовавшимъ, служившимъ и утившимъся въ Училищѣ — усопшимъ и г) многолѣтніемъ начальствующимъ, учащимъ и учащимся здѣсь въ настоящее время.

Послѣ Божественной літургіи и молебна, преподавъ всѣмъ воспитанницамъ въ храмѣ Архипастырскоѣ благословеніе и поздравивъ ихъ съ праздникомъ, Преосвященнѣйшій Владыка принялъ отъ г-жи Начальницы Училища приглашеніе откушать чаю среди членъ, служащихъ въ Училищѣ, и воспитанницъ старшаго класса въ актовомъ залѣ. Во время чаю, и лекой закуски Владыка милостиво бесѣдовалъ съ окружавшими его. Затѣмъ, по распоряженію г-жи Начальницы, собраны были въ залѣ всѣ воспитанницы Училища и общій хоромъ пропѣли гимнъ: „Боже, Царя храни!“ Предъ отѣзdomъ изъ Училища Его Преосвященство посыпалъ г-жу Начальницу Училища въ ея квартирѣ, гдѣ, по указанію Архипастыря, были составлены и немедленно отправлены телеграммы, съ выражениемъ привѣтствія и признательности за благодѣянія, оказанныя Нижегородскому Епархіальному Женскому Училищу, Высокопреосвященнѣйшему Іоанникію, Митрополиту Московскому и Коломенскому, и Высокопреосвященнѣйшему Макарію, Архіепископу Донскому и Новочеркасскому, который 25 лѣтъ назадъ, въ этотъ самый день, въ санѣ епископа Балахнинскаго, викарія Нижегородскаго, совершилъ открытие Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища. Въ этотъ же день училищнаго праздника Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ была получена отъ Высокопреосвященнаго Макарія слѣдующая при-

вѣтственная телеграмма: „Съ 25-лѣтіемъ открытаго мною Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища привѣтствую Васъ и служащихъ въ ономъ съ по желаніемъ ему дальнѣйшаго процвѣтанія. Донской Архіепископъ Макарій“.

По поводу исполнившагося 25-лѣтія нашего Епархіальнаго Женскаго Училища замѣтимъ отъ себя слѣдующее. Четверть вѣка для учебнаго заведенія, особенно такого, какъ Епархіальное Женское Училище, весьма значительное время. Великое дѣло есть уже и устройеніе такой школы на средства епархіи. Наше Училище, одно изъ старѣйшихъ между подобными ему въ Россіи, устроилось не безъ большихъ заботъ, усилий и трудовъ со стороны Архипастырей, принимавшихъ близко къ сердцу нужды духовенства Нижегородской епархіи: нужно было изыскать и собрать средства для устройства училищнаго зданія; необходимо было обеспечить постоянное существованіе Училища. Настойчивыми усилиями Нижегородскихъ Архипастырей наше Училище основалось и устроилось. Съ Божіей помощью оно благополучно существуетъ уже 25 лѣтъ, почти съ каждымъ годомъ увеличиваясь и благоустрояясь. Объемъ училищнаго зданія со времени открытия Училища увеличился въ нѣсколько разъ, при чёмъ въ одно обширное зданіе съ нимъ соединился Епархіальный Дѣтскій Пріютъ, открытый 16 лѣтъ назадъ незабвенными трудаами бывшаго Нижегородскаго Преосвященнаго Іоанникія, нынѣ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго и Коломенскаго. Теперь наше Училище стоитъ твердо, и двадцатипятилѣтіе его существованія должно быть отмѣчено въ исторіи Нижегородской епархіи и всего нашего края, какъ радостное и многозна-

менательное событие. Нужно радоваться тому, что Училище успешно исполняет свое назначение. Наше духовенство весьма охотно отдает дочерей своихъ въ свою собственную школу не только потому, что потребность женского образования ясно сознается теперь и въ духовномъ сословіи, но и потому, что оно питаетъ довѣріе къ училищному строю воспитанія и обучения. Слѣдуетъ отмѣтить и тотъ знаменательный фактъ, что наше Епархіальное Женское Училище давно перестало быть замкнутую школою для дѣтей только духовнаго сословія: контингентъ дѣтей иносословныхъ нынѣ въ немъ такъ великъ, что они составляютъ почти третью часть общаго числа учащихся. Количество же обучающихся въ Училищѣ возрасло въ нынѣшнемъ учебномъ году до солидной цифры 359 воспитанницъ, кроме 41 девочекъ и мальчиковъ, воспитывающихся въ Епархіальномъ Дѣтскомъ Пріютѣ. Стремленіе въ нашу женскую духовную школу дѣтей иносословныхъ несомнѣнно свидѣтельствуетъ о расположениіи и довѣріи къ ней со стороны свѣтскаго общества.

Свящ. А. Н-въ.

Изъ моихъ воспоминаний о Высокоиреосвященномъ Нектаріи, Архіепископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ *).

(Продолженіе).

Въ отношеніи общаго епархіального управлія Преосвященный Нектарій являлся отѣмъ же попечителемъ, мудрымъ и опытнымъ начальникомъ, какимъ онъ былъ по отношенію къ подвѣдомымъ ему духовно-учеб-

*). См. № 18 и 19 Н. Е. В. за настоящій годъ.

нымъ заведеніямъ. Здѣсь и тамъ онъ первою и главною цѣллю поставлялъ для себя достиженіе возможно большаго общаго блага и общей пользы. Тамъ и здѣсь, по отношенію къ подчиненнымъ, онъ держалъ себя такъ, что дѣйствовалъ на нихъ не только силою своей власти и широтою начальническихъ правъ, но преимущественно силою своего авторитета и высотою нравственной личности, вліяніе которой на подчиненныхъ было могущественно. Для послѣднихъ оно служило и источникомъ началомъ къ проявленію ихъ дѣятельности и, въ случаѣ надобности, побужденіемъ къ оживленію и усиленію ея. При сказанныхъ условіяхъ подчиненные Преосвященнаго дѣлали свое дѣло не столько изъ страха отвѣтственности за неисполненіе долга службы, сколько по сочувствію къ дѣлу и по любви къ своему Архипастырю. Съ таковымъ нравственнымъ вліяніемъ своей личности Преосвященный соединялъ мудре руководство своими подчиненными и умѣніе избрать изъ нихъ наиболѣе преданныхъ дѣлу и способныхъ людей. Такимъ образомъ, какъ въ корпораціи семинарскихъ дѣятелей онъ быстро отличалъ своимъ особымъ вниманіемъ наиболѣе достойныхъ, заслуженныхъ и полезныхъ дѣятелей, такъ и въ епархіальной сфере, среди духовенства, онъ скоро нашелъ достойныхъ себѣ сотрудниковъ. Такъ онъ нашелъ, выдвинулъ и поставилъ на подобающее мѣсто вполнѣ достойнаго дѣятеля, въ лицѣ бывшаго законоучителя Дворянскаго мужскаго Института — священника К. И. Миловидова, котораго Преосвященный сдѣлалъ Каѳедральнымъ протоіереемъ и членомъ Духовной Консисторіи ²⁸⁾. За тѣмъ онъ вполнѣ

²⁸⁾ Протоіерей Константинъ Ивановичъ Миловидовъ, урожде-

справедливо отличилъ своимъ довѣріемъ и вниманіемъ соборныхъ протоіереевъ И. И. Свѣтовидова²⁹⁾ и А. А. Садовскаго, сдѣлавъ ихъ послѣдовательно одного за другимъ ключарями собора, а А. А. Садовскаго вмѣстѣ и экономомъ своего Архіерейскаго дома³⁰⁾). Преосвящен-
нецъ Нижегор. губерніи и воспитанникъ Ниж. Дух. Семинаріи, магистръ Киевской Дух. Академіи, выпускка 1841 года. Былъ преподавателемъ Нижегородской Семинаріи съ 15 Іюля 1842 года по 19 Декабря 1856 года и въ тоже время (съ 1844 г.) былъ законопечителемъ и священникомъ Дворянскаго Института. 12 Іюля 1863 года опредѣленъ Каѳедральнымъ протоіереемъ въ Нижегор. каѳедральный соборъ; проходилъ должности благочиннаго градскихъ церквей, члена Духовной Консисторіи, цензора Нижегор. Епарх. Вѣдомостей, члена Правленія Семинаріи отъ духовенства (съ Іюля 1867 г. по Сент. 1873 года), и члена Нижегор. училищи. Совета. Скончался 3 Іюля 1881 г.

²⁹⁾ Протоіерей Ипполитъ Ивановичъ Свѣтовидовъ — урожденецъ Нижегор. губерніи и воспитанникъ Нижегородской Семинаріи, магистръ Московской Дух. Академіи, выпускка 1840 года. Былъ преподавателемъ Нижегородской Семинаріи съ 1840 г. по 1852 годъ. Въ 1854 году — протоіерей города Макарьева; въ 1856 году — протоіерей ярмарочнаго Спасскаго собора. Въ 1859 г. переведенъ въ Нижегор. каѳедральный соборъ на должность ключаря; сверхъ сего проходилъ должности: члена Дух. Консисторіи, благочиннаго градскихъ церквей, члена Правленія Семинаріи отъ духовенства (съ Іюня 1867 по Сент. 1873 года). Скончался 5 Августа 1881 г.

³⁰⁾ Протоіерей Алексѣй Алексѣевичъ Садовскій — урожденецъ Нижегор. губерніи и воспитанникъ Ниж. Дух. Семинаріи, выпускка 1844 г. Въ 1851 опредѣленъ въ каѳедральный соборъ на священническое мѣсто съ обязанностію быть катихизаторомъ. Съ 1862 г. по 1876 г. состоялъ въ должности эконома Архіерейскаго дома. Въ 1863 г. опредѣленъ ключаремъ каѳедральнаго собора; въ 1867 г. возведенъ въ санъ протоіерея; состоялъ въ должностіи члена Благочинническаго Совѣта; былъ въ званіи Директора попечительного о тюрьмахъ Комитета. Нынѣ — о. Архимандритъ и настоятель Симонова Ставроигіального монастыря въ Москвѣ.

ный удостоивалъ своего особаго вниманія и довѣрія и другихъ градскихъ священнослужителей, изъ которыхъ иные по нынѣ здравствуютъ и на разныхъ духовныхъ должностяхъ служатъ во благо святой Церкви и во благо своей епархіи; но имена ихъ я здѣсь не указываю изъ опасенія оскорбить скромность сихъ лицъ. Съ такими довѣренными лицами, но во главѣ ихъ, Преосвященный Нектарій съ энергию, настойчивостію и цѣлесообразностію старался благоустроить всѣ стороны, виды и проявленія епархіальной жизни.

Разнообразны и многочисленны труды, дѣла, заботы и предпріятія, которыя задумывались и приводились въ исполненіе Преосвященный Нектарій во благо Нижегородской паствы. Изъ многочисленныхъ его дѣяній укажу лишь на тѣ, о которыхъ живѣе сохранилась у меня память и которыя, по моему мнѣнію, особенно важны и благодѣтельны для епархіи. Къ числу такихъ дѣлъ, прежде всего, относится *учрежденіе викариатства* въ Нижегородской епархіи съ наименованіемъ Преосвященнаго Викарія Епископомъ Балахнинскимъ и съ назначеніемъ ему пребыванія въ первоклассномъ Нижегор. Печерскомъ монастырѣ. Учрежденіе викариатства, состоявшееся въ 1866 году³¹⁾ по ходатайству Преосвященнаго Нектарія предъ Св. Синодомъ, должно было содѣйствовать и содѣйствуетъ скорѣйшему и безпрепятственному движению и решенію многочисленныхъ епархіальныхъ дѣлъ. Въ частности Викарій Нижегородской епархіи имѣлъ быть главнымъ помощникомъ

³¹⁾ Первымъ Нижегородскимъ Викаремъ былъ Преосвященный Макарій, назначенный изъ Ректоровъ Новгородской Духовной Семинаріи. См. о немъ въ прежнихъ примѣчаніяхъ.

епархіальному Архіерею въ дѣлѣ противодѣйствія мѣстному расколу, каковая цѣль и входила, какъ главный мотивъ, въ совокупность причинъ и обстоятельствъ, по которымъ испрашивалось у Святѣйшаго Синода опредѣленіе объ учрежденіи викаріатства въ Нижегородской епархії.

Далѣе къ числу благодѣтельныхъ учрежденій Преосвященнаго Нектарія относится *устроеніе и открытие* на мѣстныя средства Епархіального Женскаго Училища. Открытие сего Училища такъ важно и благодѣтельно, что одно это дѣло должно отвести покойному Преосвященному Нектарію самое почетное мѣсто не только въ лѣтописяхъ этого Училища, но и вообще — въ исторіи Нижегородской епархії. Правда первая мысль объ открытии въ Нижнемъ Епархіального Женскаго Училища принадлежала не Преосвящ. Нектарію; она принадлежала бывшему въ сороковыхъ годахъ Нижегородскому Архіепископу Іакову, который, по примѣру нѣкоторыхъ епархій, гдѣ были уже женскія духовныя училища, захотѣлъ учредить подобное же учебное заведеніе и въ своей епархії, для чего онъ сталъ подготавливать необходимыя на этотъ предметъ денежныя суммы, количество коихъ, чрезъ разныя пожертвованія духовенства и другихъ лицъ, особенно увеличилось при преемникахъ Преосвященнаго Іакова — Преосвященныхъ Іереміи и Антоніи, такъ что на нѣкоторую долю изъ собранной суммы приобрѣтена была подъ предполагаемое училище земля на Печерской улицѣ противъ Архіерейского дома ³²⁾. Однако сими подготовительными работами, для проектиру-

³²⁾ Нынѣ это мѣсто занимается зданіемъ Макарьевской женской богадѣльни и Макарьевскаго дѣтскаго пріюта.

емаго училища, сдѣланными предшественниками Преосвященнаго Нектарія, никакъ не умаляется заслуга для сего училища самаго Владыки Нектарія, потому что при немъ только и по его иниціативѣ дѣло обѣ учрежденіи и открытіи Женскаго Епархіального Училища приняло правильный, твердый и быстрый ходъ. При немъ (Преосвящ. Нектаріи), прежде всего, вместо намѣченаго подъ училище неудобнаго по своему малому пространству мѣста на Печерской улицѣ, избрано было для училища другое гораздо большее и несравненно удобнѣйшее мѣсто — на Покровской улицѣ противъ церкви Покрова Пресвятая Богородицы. Это мѣсто въ 1857 году получено въ даръ отъ Ея Сіятельства, Графини Анны Георгіевны Толстой, которая сей жертвой во благо епархіального духовенства наглядно и фактически доказала и свое великодушіе и просвѣщенное сочувство и вниманіе къ образованію дѣвицъ духовнаго званія. На пожертвованномъ пространномъ и во всѣхъ отношеніяхъ удобномъ мѣстѣ въ Маѣ мѣсяцѣ 1861 года произошла закладка училищнаго зданія, которую торжественно совершилъ самъ Преосвященный Нектарій. Въ 1864 году училищное зданіе было окончено постройкой, а въ слѣдующемъ 1865 году составленъ былъ проектъ устава и штата этого училища, который и посланъ былъ на благоусмотрѣніе Св. Синода и, по нѣкоторомъ измѣненіи въ проектѣ учебной программы, въ томъ же году Св. Синодомъ утвержденъ. Когда такимъ образомъ все было готово къ открытію училища, оно и совершилось 22 Окт. 1866 года. Въ помянутый день, въ праздникъ Казанскія Божіей Матери, по распоряженію Преосвященнаго Нектарія, тогда присутствовавшаго въ Свят. Синодѣ, открытіе училища и освя-

щеніе при немъ церкви во имя Введенія во храмъ Пресвятаго Богородицы, совершено было Преосвященнымъ Макаріемъ, Викаріемъ Нижегородской епархіи. При торжествѣ открытия училища и освященія церкви присутствовало многолицелное духовенство, представители власти во главѣ съ г. Губернаторомъ³³⁾ и многие изъ почетныхъ гражданъ Нижнаго-Новгорода. Открытие училища для дѣвицъ духовнаго званія всѣми привѣтствовано было съ искреннимъ сочувствіемъ и наилучшими этому новому училищу благопожеланіями.

Не менѣе благодѣтельны для епархіи и другія учрежденія Преосвященнаго Нектарія, возникшія по его ініциативѣ, и въ видахъ увеличенія денежныхъ средствъ на покрытие разныхъ нуждъ епархіального управлінія, въ частности — для усиленія средствъ Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Я разумѣю учрежденіе Преосвященнымъ Епархіального свѣчного завода и начинанія его по учрежденію эмеритальной касы для духовенства Нижегородской епархіи.

Краткая исторія учрежденія въ Нижнемъ свѣчного Епархіального завода слѣдующая: Преосвященный Нектарій еще въ 1863 г., въ цѣляхъ удовлетворенія настоящимъ епархіальнымъ нуждамъ, испрашивалъ у Св. Синода разрѣшеніе на учрежденіе въ Нижегородской епархіи, по примѣру нѣкоторыхъ другихъ епархій, свѣчного завода, откуда бы снабжались церковными свѣчами всѣ монастыри, общины, часовни, молитвенные дома и церкви Нижегородской епархіи, и Святѣйшій Синодъ, въ началѣ 1867 года, разрѣшилъ устройство такого завода на изложенныхъ епархіальнымъ началь-

³³⁾ Генералъ-Лейтенантъ А. А. Одинцовъ.

ствомъ основаніяхъ, предоставивъ ему возложить наблюденіе за движеніями свѣчной операции на Епархіальное Попечительство съ учрежденіемъ при ономъ особаго комитета изъ свѣдущихъ и довѣренныхъ лицъ. Вслѣдствіе чего свѣчной заводъ во второй половинѣ 1867 года открыть въ каменномъ зданіи бывшаго при Печерскомъ монастыре Духовнаго Училища³⁴⁾, которое, по указанію мастера свѣчныхъ дѣлъ, оказалось удобнымъ съ нѣкоторымъ лишь приспособленіемъ его къ потребностямъ свѣчнаго завода. Сумма, потребная для первоначального обзаведенія завода, заимствована была изъ монастырей и церквей Нижегородской епархіи съ обязательствомъ возвращенія ея въ установленные сроки. Для удобнѣйшаго сбыта свѣчъ съ завода въ разныя мѣста епархіи учреждены въ разныхъ мѣстностяхъ склады, и для отчетности въ продажѣ свѣчъ учреждены комитеты изъ благонадежныхъ священниковъ; такие склады въ первые годы учрежденія оныхъ были въ г.г. Арзамасѣ, Лукояновѣ, Починкахъ и въ селахъ Павловѣ и Городѣ. Для большаго распространенія сбыта свѣчъ всѣ отцы благочинные и причты приглашены были къ покупкѣ свѣчъ преимущественно изъ складовъ или завода. Вскорѣ число свѣчныхъ лавочекъ умножилось, а доходы съ нихъ были незначительны. Это обстоятельство заставило епархіальное начальство разсмотрѣть всѣ причины, по которымъ свѣчное дѣло пило не такъ успѣшно, какъ бы слѣдовало, и выработать правила для болѣе строгаго и точнаго порядка и отчетности въведеніи этого дѣла. Такія правила въ непродолжительномъ времени и были выработаны; ими установлялся

³⁴⁾ За перемѣщеніемъ послѣдняго въ заштатный гор. Починки.

болѣе постоянный и точный контроль надъ продающи-
ми въ лавочкахъ, а самое число лавочекъ сокращалось
съ оставленіемъ ихъ только въ центральныхъ пунктахъ;
обязанность контроля возлагалась на о.о. благочинныхъ.
Въ это же время приняты были мѣры къ ослабленію
распространенія въ продажѣ, такъ называемыхъ, *су-
чильныхъ* свѣчъ, вырабатываемыхъ по домамъ частными
мастерами. Въ такомъ видѣ было дѣло свѣчной опера-
ціи на свѣчномъ Епархіальномъ заводѣ при Преосвя-
щенномъ Нектаріи ³⁵⁾. Новый періодъ существованія
свѣчного завода, на новомъ мѣстѣ — при Архіерейскомъ
домѣ и при новыхъ, несравненно лучшихъ условіяхъ,
начался съ поступленія на Нижегородскую каѳедру Вы-
сокопреосвященнаго Іоанникія, нынѣ Митрополита Мо-
сковскаго. При семъ незабвенномъ Архипастырѣ епар-
хіальный свѣчной заводъ переустроился, улучшился,
разширился въ своихъ операціяхъ и сдѣлался на столь-
ко благодѣтельнымъ учрежденіемъ въ епархіи, что впо-
слѣствіи отъ прибылей своихъ могъ и можетъ удѣлять
на одно семинарское Епархіальное общежитіе, гдѣ со-
держатся не казенномоштные ученики, до 17 и болѣе
тысячъ рублей. Такимъ образомъ изъ добраго зерна,
положенного Преосвященнымъ Нектаріемъ, съ течені-
емъ времени, возрасло многовѣтвистое и многолиствен-
ное дерево, въ тѣни своей укрывающее много и много
духовныхъ птенцовъ.

Предположеніе обѣ образованіи въ Нижегородской
епархіи *Пенсіоннаго капитала, или эмеритальной кассы*
явилось по слѣдующему поводу. Всѣ забыты и стара-

³⁵⁾ См. Отчетъ Преосвященнаго Нектарія о состояніи епар-
хіи за 1866 годъ.

нія прежнихъ Нижегородскихъ Преосвященныхъ о
пріумноженіи попечительскихъ суммъ въ пользу бѣд-
ныхъ духовнаго сословія не могли довести эти суммы
до той цифры, чтобы ею можно было удовлетворить
всѣхъ нуждающихся въ пособії. Попечительскія суммы
выдавались только наибѣднѣйшимъ лицамъ и то въ
крайне ограниченномъ размѣрѣ отъ 5 до 15 р. на чело-
вѣка. Для облегченія горестнаго положенія сиротъ,
запутатныхъ священниковъ и вообще бѣднаго духо-
венства, Преосвященный Нектарій пришелъ къ мысли
изыскать какіе либо мѣстные источники и средства.
иначе сказать — сдѣль нужнымъ образовать особый,
мѣстный фондъ или кассу для пенсій и пособій. Для
подробнаго развитія этой мысли и для составленія пра-
вилъ о пенсіонномъ капиталѣ Преосвященнымъ назна-
ченъ былъ „комитетъ“ изъ свѣдущихъ лицъ Ниже-
городского духовенства, и однимъ членомъ этого ко-
митета, священникомъ Д. И. Страховымъ ³⁶⁾ составленъ
былъ подробный „Проектъ эмеритальной кассы“, кото-
рымъ предлагалось 1) для образования денежнаго фонда
сдѣлать взносы изъ добровольныхъ пожертвованій и
кошельковыхъ суммъ, 2) пополнять кассу чрезъ еже-
годные взносы священнослужителей изъ собственныхъ
средствъ по 2% съ получаемаго рубля, 3) срокъ на пен-
сіи сдѣлать въ 35 лѣтъ и 4) предоставить право на пенсію
каждому изъ лицъ духовенства, участвующему въ взносѣ
и проч... Помянутый проектъ, разсмотрѣнныій въ пен-
сіонномъ комитетѣ, по распоряженію Преосвященнаго,
былъ напечатанъ въ Н. Е. В. за 1864 г., № 2-й,

³⁶⁾ Дмитрий Ивановичъ Страховъ — о. протоіерей и настоя-
тель Вознесенской градской церкви.

и кромъ того, въ 1865 г. посланъ бытъ оо. благочиннымъ съ требованіемъ, чтобы они при совѣщаніяхъ съ подвѣдомыми имъ причтами, обсудили это дѣло всесторонне и отзывы причтовъ съ своими заключеніями о нихъ представили епархіальному начальству. Дѣлая такія распоряженія Преосвященный надѣялся, что учрежденіе эмеритальной кассы въ епархіи, какъ весьма полезное и благодѣтельное для заштатнаго духовенства, вдовъ и сиротъ онаго найдетъ себѣ полное сочувствіе во всѣхъ духовныхъ лицахъ, кои заботятся объ устроеніи въ будущемъ, какъ своей судьбы, такъ и дѣтей своихъ. Но пока епархіальное начальство вызывало сочувствіе къ сему новому способу обеспеченія бѣднаго духовенства и собирало мнѣнія по сему предмету отъ разныхъ лицъ, Высшее Правительство явило ко всему православному духовенству великую милость, назначивъ (9 Мая 1866 г.) священнослужителямъ епархіального вѣдомства и ихъ вдовамъ пенсіи изъ особо ассигнованной суммы Государственного казначейства, сообразно утвержденнымъ на сей предметъ времененнымъ правиламъ. Это послѣднее обстоятельство остановило на время благую мысль о составленіи своего мѣстнаго пенсионнаго капитала, тѣмъ болѣе, что со введеніемъ въ 1867 г. нового устава духовныхъ семинарій и училищъ, на духовенство возлагались новые заботы, сопряженныя съ значительными жертвами на содержаніе училищъ и параллельныхъ классовъ, при какихъ условіяхъ и обстоятельствахъ проектированный пенсионнымъ Нижегородскимъ комитетомъ обязательный взносъ 2 процентовъ съ доходнаго годового рубля (для образования пенсионной кассы) показался затруднительнымъ. Но добруму и въ высшей степени полезному дѣлу

образованія эмеритальной кассы для бѣднаго духовенства Нижегородской епархіи не суждено было погибнуть. Въ 1879 году, при Преосвященномъ Макаріи, журнальнымъ постановленіемъ Епархіального съѣзда духовенства опредѣлено — немедленно начать взносы въ эмеритуру къ 1 Февраля 1880 г. впередъ за этотъ годъ. Съ этого времени вопросъ объ организаціи эмеритальной кассы перешелъ въ новый, болѣе успѣшный и желательный фазисъ развитія. Въ теченіи послѣднихъ десяти лѣтъ, изъ взносовъ и добровольныхъ пожертвованій, образовался запасный пенсионный капиталъ та-³⁷⁾кой внушительной величины (до 120,000), которая даетъ основаніе надѣяться, что въ скромъ времени Епархіальная эмеритальная касса будетъ открыта не только для приема въ оную денежныхъ поступлений, но и для выдачи изъ нея пенсій и пособій сиротамъ, заштатнымъ и бѣднымъ духовнымъ лицамъ, согласно ея правиламъ и условіямъ.

Видное мѣсто въ епархіальныхъ распоряженіяхъ Преосвященства. Нектарія занимаютъ и заботы о поднятіи духовно-просвѣтительной дѣятельности духовенства съ цѣллю возвышенія и усиленія вліянія его на народъ. Для достиженія сей цѣли Преосвященный прежде всего изобрѣталъ способы въ самомъ духовенствѣ пробудить и утвердить ясное сознаніе своего долга; для сего же, по предложению Преосвященнаго, особой комиссіей изъ свѣдущихъ и компетентныхъ лицъ со-

³⁷⁾ См. въ Ниж. Епарх. Вѣдом. за 1889 г., № 9 й, статью „Наша Эмеритура“.

ставленъ былъ списокъ книгъ, особенно полезныхъ для чтенія духовенству, и для доставленія большей возможности этого чтенія всѣмъ лицамъ приходского духовенства рекомендовалось заводить и открывать по разнымъ мѣстамъ епархіи *Епархиальныя библиотеки*. При этомъ духовенству вмѣнялось въ обязанность выписывать въ библиотеки, по мѣрѣ возможности, всѣ духовные журналы, издаваемые духовными Академіями и частными лицами. Въ случаѣ затруднительности одной библиотекѣ выписывать всѣ журналы, таковая библиотека могла выписывать одинъ какой либо видъ журналовъ и мѣняться имъ съ другими библиотеками, гдѣ есть другие журналы. Читающія лица, мѣняясь другъ съ другомъ книгами и журналами, согласно внушеніямъ и ожиданіямъ Преосвященнаго, должны были почерпать изъ нихъ необходимыя богословскія и другія знанія, и знакомиться съ проявленіями духовной жизни, какъ въ Православной Церкви, такъ и въ другихъ христіанскихъ обществахъ.

Согласно предложенію Преосвященнаго таковая библиотеки вскорѣ и открыты были въ гг. Арзамасѣ, Семеновѣ, Балахнѣ, въ заштатномъ городѣ Починкахъ, въ селахъ: Кременкахъ, Оброчномъ, Дальнемъ Константиновѣ и во многихъ другихъ селахъ³⁸⁾). Въ самомъ Нижнемъ-Новгородѣ Преосвященный проектировалъ открыть центральную епархиальную библиотеку, съ книжнымъ складомъ при оной, и изыскивалъ для сего удобное мѣсто и средства³⁹⁾.

³⁸⁾ См. Отчеты Преосвящ. Нектарія о состояніи епархіи за годы 1864—67.

³⁹⁾ Удобнымъ мѣстомъ для епархиальной библиотеки, иѣкоторое время и иѣкоторыми лицами, считалось мѣсто подъ соборной колокольней — (въ кремлѣ).

Съ желаніемъ указать духовенству вѣрнѣйшіе способы и виды его пастырского вліянія на народъ и при томъ въ томъ направленіи, чтобы сдѣлать духовенство дѣйствительно замѣтной общественной силой, Преосвященный настойчиво убѣждалъ послѣднее — чаще и чаще говорить проповѣди, рекомендуя при этомъ „высокія христіанская истины вѣры и дѣятельности передавать прихожанамъ простымъ и удобопонятнымъ языкомъ и свои поученія направлять противъ господствующихъ въ извѣстныхъ мѣстностяхъ пороковъ и недостатковъ“. Для лучшаго возвышенія и оживленія церковной проповѣди Преосвященный далъ подвѣдомому ему духовенству хорошее руководство въ составленной по его распоряженію подробной инструкціи для проповѣданія слова Божія⁴⁰⁾). Другимъ, не менѣе проповѣди, могущественнымъ средствомъ для нравственного вліянія на народъ, Преосвященный считалъ *зведеніе и открытие духовенствомъ школъ въ своихъ приходахъ*.

На этотъ предметъ Преосвященнымъ было обращено особенное вниманіе, и послушное волѣ Преосвященнаго духовенство съ усердіемъ заводило школы въ своихъ приходахъ. Эти школы по свойству и выбору преподаваемыхъ тамъ предметовъ и по характеру

⁴⁰⁾ Эта инструкція, состоявшая изъ 19 §§, составлена была законоучителемъ Маріинскаго Института благородныхъ дѣвицъ, священникомъ А. А. Крыловымъ (нынѣ протоіерей и законоучитель кадетскаго графа Аракчеева корпуса и членъ Духовной Консисторіи). Инструкція напечатана была въ 1 № Н. Е. В. за 1864 г. къ свѣдѣнію и руководству духовенства. Она замѣнила собою старинную инструкцію, составленную еще во время Преосвященнаго Моисея (1816—1825 гг.). Важна особенно тѣмъ, что въ ней указаны были многие образцы проповѣдническаго слова.

самаго преподаванія стали называться церковно-приходскими. Онѣ заводились священнослужителями безъ всякаго матеріального пособія съ чьей либо стороны, а исключительно на свои скучныя частныя средства. Открывая школы въ своихъ приходахъ, священнослужители не только обучали дѣтей, но и покупали для сего учебники и учебныя принадлежности и бесплатно отводили для школъ помѣщенія въ своихъ домахъ. Такихъ школъ особенно много распространилось въ первые годы управлѣнія Преосвященнаго Нектарія епархіей, именно въ періодъ времени отъ 1860 года по 1864 годъ. Въ 1864 г. число школъ возрасло до 1060 школъ съ 7642 учащихся мальчиковъ и съ 744 дѣвочекъ⁴¹⁾). Причиной того, что духовенство такъ горячо и съ такимъ рвениемъ принялось за школьнное дѣло и нещадило для него ни своихъ силъ, ни своихъ средствъ, помимо важности самаго дѣла и нравственного вліянія на него Преосвященнаго, было то, что духовенство ожидало, что при такихъ его трудахъ, прихожане, земство, правительство, или какія либо частныя благотворительныя общества придутъ къ нему на помощь и поддержать это важное и святое дѣло; къ сожалѣнію этой помощи и поддержки оно невидѣло и потому охладѣло въ своемъ усердіи къ школамъ, тѣмъ болѣе, что по новымъ правиламъ о начальныx народныхъ училищахъ, Высочайше утвержденнымъ и обнародованнымъ въ 1864 году, всѣ школы подчинились контролю училищныхъ совѣтовъ и вышли изъ непосредственнаго вѣдѣнія и распоряженія епархіи.

⁴¹⁾ См. Отчетъ Преосвящ. Нектарія о состояніи епархіи за 1864 и 1865 г.

хіального начальства. Съ тѣхъ поръ нѣкоторыя школы, имѣвшіяся при домахъ священниковъ, вошли въ составъ земскихъ или министерскихъ школъ и вообще число церковноприходскихъ школъ стало значительно сокращаться, такъ что въ 1866 году ихъ уменьшилось до 241 школы. Это прискорбное обстоятельство было предметомъ обсужденія 20 Іюля 1867 года на бывшемъ въ Нижнемъ Новгородѣ съѣздѣ о.о. благочинныхъ по училищнымъ дѣламъ, и о.о. благочинные подтвердили вышеуказанныя причины охлажденія духовенства къ церковно-приходскимъ школамъ. Такимъ образомъ, несмотря на новые убѣжденія, увѣщанія, ободренія и всякия другія мѣры, принимаемыя епархіальнымъ начальствомъ къ возбужденію въ духовенствѣ прежней ревности къ дѣлу распространенія церковно-приходскихъ школъ, послѣднія уменьшались болѣе и болѣе, и только новое положеніе о церковно приходскихъ школахъ, обнародованное въ 1884 году (въ 13 день Іюня) могло вызвать и дѣйствительно вызвало къ новой жизни благое и великое дѣло существованія церковно-приходскихъ школъ, давъ имъ не малую матеріальную поддержку, а также давъ имъ новые учебные планы и программы, но оставилъ въ нихъ, въ прежней силѣ, религіозно—церковный духъ и характеръ и подчинивъ ихъ, по прежнему, завѣданію и руководству мѣстной епархіальной власти.

Въ ряду административныхъ распоряженій Преосвященнаго Нектарія заслуживаютъ особаго вниманія мѣры, которыя онъ принималъ во 1-хъ) для ослабленія раскола въ своей епархіи и во 2-хъ) для утвержденія православія между инородцами, какъ принявши міа христіанское ученіе, такъ и пребывавши въ своихъ заблужденіяхъ.

Расколъ въ Нижегородской епархіи всегда былъ силенъ и разумное противодѣяніе оному всегда составляло одну изъ существеннѣйшихъ заботъ Нижегородскихъ Архипастырей и пастырей. Въ первые годы управлениія Преосвященнаго Нектарія епархіей необходимость энергического противодѣйствія расколу вызывалась особыми обстоятельствами и вмѣстѣ съ тѣмъ требовала большой осторожности и искусства въ борьбѣ. Дѣло въ томъ, что послѣ объявленнаго въ 1859 году „правительственнаго постановленія по дѣламъ о раскольникахъ“, послѣдніе, находя въ семъ постановленіи много льготъ для себя, слишкомъ высоко подняли головы, нескривали болѣе своихъ дѣйствій и свободно поступали согласно своимъ убѣжденіямъ, не опасаясь ни духовенства, ни полицейскаго начальства. Въ это время и при такомъ настроеніи старообрядцевъ, когда они свои вѣрованія считали какъ бы гарантированными самимъ правительствомъ, возможенъ былъ одинъ путь дѣйствованія на нихъ, путь убѣжденія, въ духѣ христіанской любви, ревнующей о ихъ спасеніи,—и Преосвященный Нектарій такъ дѣйствительно и поступалъ по отношению къ заблуждающимся старообрядцамъ. Онъ внушалъ духовенству своей епархіи—при каждомъ удобномъ случаѣ противодѣйствовать расколу ученіемъ и жизнью, словомъ и дѣломъ,—не ослабѣвать при трудностяхъ въ борьбѣ, а подобно духовнымъ воинамъ съ терпѣniемъ и любовью, бодрственно и преданно стоять на стражѣ Богомъ вѣренныхъ имъ паствъ, а главное—не отчаявшись въ дѣйствіи всесильной благодати Божией, продолжать дѣло спасительного пастырскаго служенія и вразумленія заблудшихъ. Для большаго и сильнѣйшаго противодѣйствія расколу Преосвященный

признавалъ полезнымъ, кромѣ частныхъ собесѣданій священниковъ съ раскольниками, установление и открытие по мѣстамъ публичныхъ съ ними диспутовъ, при которыхъ бы истины христіанской вѣры обсуждались всесторонне, при участіи какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ. При такихъ диспутахъ ясныя и неопровергаемыя доказательства истины православнаго ученія могли бы разрушать заблужденія раскольниковъ и располагать ихъ къ принятію истиннаго православнаго ученія.—Придумывая мѣры противъ раскола Преосвященный приходилъ къ мысли—приглашать ревностныхъ къ церкви Божией прихожанъ—простолюдиновъ къ составленію изъ самихъ себя, подъ руководствомъ священниковъ, *обществъ охраненія православія* въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ видимо и сильно колеблетъ его расколоученіе. Твердыя въ православіи простолюдины, находясь подъ руководствомъ священниковъ, могутъ найти тысячи случаевъ для своего благотворнаго воздействиія на раскольниковъ. Вѣдь православные и раскольники въ селахъ живутъ бокъ—о бокъ другъ съ другомъ, они несутъ общіе крестьянскіе труды и исполняютъ общія повинности, встрѣчаются другъ съ другомъ и въ полѣ, и дома, и въ кругу семейства, и на мірской сходкѣ, и въ праздничныхъ бесѣдахъ. Какъ много по сemu случаевъ и возможности ревностному простолюдину и поговорить о вѣрѣ и доказать истинность и спасительность ученія, исповѣдуемаго Православною Церковію! ⁴²⁾

Мысль Преосвященнаго объ учрежденіи по мѣстамъ обществъ охраненія православія изъ самихъ же пра-

⁴²⁾ См. Отчетъ за 1867 годъ.

вославныхъ людей отчасти осуществлена была въ 1869 году учрежденіемъ братства (Александро-Невскаго) при Городецкомъ Феодоровскомъ монастырѣ, гдѣ съ самаго давняго времени и въ большомъ размѣрѣ гнѣздился расколъ и имѣлась и имѣется раскольническая часовня, пользующаяся особеннымъ уваженіемъ у всѣхъ раскольниковъ и привлекающая къ себѣ большое число бого-
мольцевъ⁴³⁾.

По той же просвѣщенной Архиастырской ревности, по коей Преосвященный придумывалъ лучшія мѣры для утвержденія православныхъ въ православіи и для огражденія ихъ отъ увлеченія лжеумствованіями раскольниковъ, по той же ревности онъ старался охранить въ твердой оградѣ церкви крещеныхъ иновѣрцевъ, а не крещеныхъ ввести въ ону спасительную ограду. Для сего Преосвященный ^{въ часту} и настоятельно внушалъ оо. благочиннымъ и священникамъ тѣхъ сель, гдѣ много среди русского православнаго населенія иновѣрцевъ, употреблять всѣ мѣры къ утвержденію прихожанъ изъ крещеныхъ иновѣрцевъ въ православной вѣрѣ, а не крещеныхъ — располагать къ принятію оной. Сверхъ сего для лучшаго и болѣе прочнаго утвержденія въ вѣрѣ крещеныхъ иновѣрцевъ, какъ то морды, черемисъ и татаръ, и для распространенія между ними понятій объ основаніяхъ христіанской вѣры и жизни, въ 1863 г. приобрѣтено потребное число священныхъ

⁴³⁾ Братство св. Александра-Невскаго, въ Городѣ, имѣя въ числѣ просвѣтительныхъ цѣлей своихъ и цѣль „противодѣйствія иномыслию въ посягательствѣ на право православной церкви“, было такимъ образомъ прототипомъ противораскольническаго братства св. Креста, учрежденнаго въ Нижнемъ Новгородѣ въ 1875 году Высокопреосвященнымъ Иоанникіемъ.

книгъ: Чина божественной литургіи св. Златоуста, Часослова и Евангелія Луки — на татарскомъ языке и Евангелія 4-хъ Евангелистовъ — на мордовскомъ и черемисскомъ языкахъ. Кроме пріобрѣтенія священныхъ книгъ на татарскомъ языке, въ цѣляхъ болѣе успѣшнаго и благотворнаго дѣйствованія на иновѣрцевъ и неутвержденныхъ въ вѣрѣ, Преосвященный Нектарій, вскорѣ по поступленіи своемъ на Нижегородскую епархію, подтвердилъ Семинарск. Правленію требование о прохожденіи въ оной, наряду съ другими предметами, введеннаго при Преосвящ. Антоніи (27 Авг. 1860 г.), татарскаго языка съ свѣдѣніями о религіозномъ ученіи магометанъ. Вместѣ съ тѣмъ Преосвященнымъ было объѣщано, что воспитанниковъ изъ окончившихъ курсъ съ успѣхомъ по сему предмету онъ будетъ опредѣлять на священническія мѣста въ приходы, населенные татарами, и будетъ имѣть особое вниманіе къ дѣятельности сихъ пастырей. Усиленныя мѣры для утвержденія крещеныхъ татаръ въ христіанской вѣрѣ требовались по тому, что многие изъ татаръ, лишь по наружности принадлежа къ церкви, стали вовсе уклоняться отъ неѧтийствъ церкви не принимали, въ церковь на молитву не ходили, постовъ не соблюдали и даже изъ домовъ выносили иконы и съ себя поснимали кресты, стараясь и въ вѣрѣ не отдаляться отъ своихъ собратьевъ — не крещеныхъ татаръ, съ которыми жили въ однихъ селеніяхъ и имѣли общія занатія. Наконецъ дѣло дошло до того, что новокрещеные татары нѣкоторыхъ деревень Васильскаго и Сергацкаго уѣздовъ, по сношенію съ нѣкоторыми Казанскими и Поволжскими татарами, въ Іюль 1866 года, обратились на Высочайшее имя съ прошеніемъ о дозволеніи имъ перейти въ ма-

гометанство, — и хотя это прошение Высшою властю оставлено безъ послѣдствій, какъ противное закону, тѣмъ не менѣе заявленіе новокрещеныхъ татаръ о желаній ихъ оставаться въ магометанствѣ, сдѣланное столь открыто и имѣвшее характеръ упорнаго вымогательства, вызвало, по порученію г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, со стороны гражданской мѣстной власти разслѣдованіе о причинахъ такого прискорбнаго явленія въ Нижегородской епархіи. Органами мѣстной гражданской власти причины эти были указаны въ давней приверженности новокрещеныхъ татаръ къ магометанству, при видимой и лишь вѣнчнѣй принадлежности ихъ къ христіанской Церкви, а также — въ недостаткѣ духовнаго вліянія и назиданія со стороны духовныхъ пастырей. Среди такихъ обстоятельствъ, невыгодно сложившихся для духовенства татарскихъ населеній, достойнѣйшимъ защитникомъ его явился мѣстный Преосвященный. Онъ энергически стала отстаивать невинность духовенства въ вышесказанномъ печальномъ явленіи, объясняя, что а) духовенство, по мѣрѣ возможности, всегда старалось и старается вліять на своихъ прихожанъ къ утвержденію ихъ въ православной вѣрѣ и къ распространенію между ними христіанск. знаній и проч., что б) въ этихъ видахъ болѣе успѣшнаго вліянія на прихожанъ изъ новокрещеныхъ татаръ, въ мѣста ихъ жительства, назначались священники изъ лицъ, наиболѣе достойныхъ и ревностныхъ и при томъ имѣющихъ нѣкоторыя знанія въ татарскомъ языкѣ, что в) со стороны епархиальной власти обращалось всегда вниманіе на поведеніе прітовъ въ новыхъ приходахъ и на ихъ дѣятельность. Съ своей стороны Преосвящ. указывалъ причины тяготѣнія новокрещеныхъ татаръ къ магометанству не въ

чемъ другомъ, а въ постоянномъ вліяніи на нихъ не крещеныхъ ихъ сосѣдей и родственниковъ, съ которыми они живутъ въ однихъ селеніяхъ и даже улицахъ, а равно — въ возобладавшемъ послѣднее время убѣжденіи ино-вѣрцевъ, что всякая вѣра терпима и одобряется высшимъ свѣтскимъ правительствомъ. Вмѣстѣ съ симъ Преосвященный указалъ и на рациональныя мѣры противодѣйствія уклоненію новокрещеныхъ татаръ отъ Православной Церкви, именно а) на необходимость заведенія въ самыхъ татарскихъ деревняхъ школъ, где бы дѣти обучались не только татарской грамотѣ, но и русской, и куда бы были бы привлекаемы дѣти не только татаръ-христіанъ, но и татаръ магометанъ, и б) на необходимость перевода возможно большаго числа книгъ о христіанской вѣрѣ и православной церкви на татарскій языкъ, чтобы и недостаточно обучившіеся грамотѣ русской или вовсе не знающіе ея могли всѣтаки поучаться вѣрѣ изъ чтенія христіанскихъ книгъ, переведенныхъ на татарскій языкъ⁴³⁾. По вопросу о заведеніи въ татарскихъ селеніяхъ и деревняхъ школъ для утвержденія православія между татарами, Преосвященный въ 1866 году входилъ въ сношеніе съ Губернскимъ Училищнымъ Совѣтомъ и мѣстными земскими управами Княгининскаго, Васильскаго и Сергачскаго уѣздовъ, но о послѣдствіяхъ сихъ сношеній въ 1867 году известно было только то, что, наприм., Васильская земская управа отказалась ассигновать какую либо сумму на школы въ татарскихъ деревняхъ съ дѣлую утвержденія новокрещеныхъ татаръ въ православной вѣрѣ, мотивируя свой отказъ тѣмъ, что учрежденіе такихъ школъ есть инте-

⁴⁴⁾ См. отчетъ о состояніи епархіи за 1867 г.

ресь сословный, а не цѣлаго земства!!.. (Постановл. очередн. засѣданія земск. уѣзда. собранія отъ 2 Сентября 1867 г.).

Заботясь объ утвержденіи и охраненіи истинной вѣры въ своихъ пасомыхъ, Преосвященный заботился и объ утвержденіи въ нихъ добрыхъ нравовъ и обычаевъ въ замѣнъ обычаевъ не добрыхъ и не похвальныхъ. Съ этою цѣлію онъ нерѣдко назидалъ свою паству своими поученіями, произносимыми имъ и въ Соборномъ храмѣ и въ Крестовой церкви, — и во время обозрѣнія епархіи, — въ разныхъ сельскихъ церквяхъ. Назидательное слово Преосвященнаго сопровождалось благими практическими результатами. Такъ, когда въ за- ботахъ своихъ о христіанскомъ почитаніи воскресныхъ дней, Преосвященный въ одинъ изъ праздниковъ 1863 г. въ Соборномъ храмѣ предложилъ слово о томъ, какъ христіанамъ неприлично и грѣшно заниматься куплею и продажею въ воскресные дни, кои должны быть посвящены исключительно на служеніе Богу, то нѣкоторые изъ присутствовавшихъ въ храмѣ торговцевъ и купечества, въ послѣдствіи времени, порѣшили: „въ праздничные и воскресные дни не отворять своихъ магазиновъ и лавочекъ“, что соблюдаются и доселѣ. Въ тѣхъ же цѣляхъ охраненія святости воскресныхъ дней, Преосвященный Нектарій въ 1867 году сдѣлалъ предложеніе Губернскому Земству — перенести на простые дни базарный торгъ въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ онъ пріуроченъ къ воскресному дню⁴⁵⁾. Съ другой стороны,

⁴⁵⁾ См. въ Нижегор. Биржев. Листкѣ отдѣль: „Нижегородская старина за 1867 г., 17 Ноября“.

зная о давнишнемъ недугѣ русского народа — пьянствѣ, недугѣ, разрушающемъ нравственное и материальное благосостояніе его, Преосвященный Нектарій возможно часто и настоятельно предлагалъ подвѣдомому ему духовенству, въ особенности сельскимъ пастырямъ, всѣми мѣрами вооружаться противъ этого недуга, и для сего какъ на одну хорошую мѣру къ искорененію этого недуга, указывалъ — на полезность заводить по селамъ и деревнямъ „общества трезвости“, вступающіе въ каковыя общества члены должны предъ крестомъ и св. Евангелиемъ давать обѣтъ не только самимъ воздерживаться отъ употребленія хмѣльныхъ напитковъ, но и другихъ удерживать отъ этого зла...

Ревностная и разнообразная дѣятельность Преосвященнаго Нектарія, одушевленная горячимъ стремлѣніемъ ко благу епархіи, и его мудрая распорядительность, свидѣтельствовавшая о его административныхъ способностяхъ, обратили на него особое вниманіе высшей духовной власти, вслѣдствіе чего Преосвященный Нектарій въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ подъ рядъ (съ половины 1865 до половины 1869 г.) по Высочайшему повелѣнію вызываемъ былъ въ С.-П-Бургъ для пріисутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ. Въ эти годы дѣятельность Преосвященнаго посвящена была имъ во благо уже не одной Нижегородской епархіи, но во благо всей Русской Церкви.

Въ разматриваемое время, въ Святѣйшемъ Синодѣ на первой очереди стоялъ весьма важный и сложный вопросъ о пересмотрѣ и измѣненіи устава духовно-учебныхъ заведеній, потребность въ каковомъ измѣненіи сознавалась уже довольно давно, такъ что въ 1860 году, по опредѣленію Св. Синода, учрежденъ былъ

особый комитетъ съ цѣлію подвинуть дѣло о преобразованіи и усовершенствованіи духовныхъ училищъ⁴⁶⁾. Въ этомъ комитете, состоявшемъ подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Херсонскаго Димитрія (Муретова), былъ, въ числѣ членовъ, и Епископъ Нектарій, во время бытности своей Ректоромъ С.-П.-Бургской Академіи, хотя по случаю назначенія своего на Нижегородскую каѳедру, и не долго оставался въ комитетѣ⁴⁷⁾. И вотъ (приблизительно) чрезъ пять лѣтъ своей епархиальной дѣятельности Преосвященный Нектарій снова приглашается къ продолженію того же труда о пересмотрѣ проектовъ уставовъ духовно-учебныхъ заведеній, при началѣ какого труда онъ былъ въ 1860 г. Трудъ подготовки къ реформѣ духовно-учебныхъ заведеній былъ весьма нелегкій. Онъ требовалъ разбора и обобщенія весьма многихъ отдѣльныхъ мнѣній, поступившихъ въ комитетъ и отъ учебныхъ заведеній, высшихъ и среднихъ, и отъ многихъ епархиальныхъ архіереевъ и другихъ лицъ. Преосвященный Нектарій приступилъ къ этому сложному труду уже въ составѣ новаго комитета, образовавшагося, по предложенію новаго Оберъ-Прокурора Графа Д. А. Толстаго, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Киевскаго Арсенія⁴⁸⁾. Трудъ сличенія и оцѣнки разныхъ мнѣній и проектовъ реформы духовно-учебныхъ заведеній и потомъ, на основаніи всего разобраннаго материала, составленіе самыхъ уставовъ духовныхъ семинарій и училищъ оконченъ былъ въ 1866 году и, по окончательномъ исправ-

⁴⁶⁾ См. Исторію С.-П.-Б. Семинаріи, соч. Надежина, стр. 535.

⁴⁷⁾ Тамъ же.

⁴⁸⁾ См. Истор. С.-П.-Б. Академіи, соч. Чистовича, стр. 109.

леніи въ Св. Сѵнодѣ, Высочайше утвержденъ былъ 14 Мая 1867 года. Выдающееся участіе Преосвященнаго Нектарія въ вышеупомянутомъ труде въ свое время засвидѣтельствовано было тѣмъ, что во вниманіетѣ къ этимъ преимущественно трудамъ по составленію проектовъ уставовъ духовныхъ семинарій и училищъ, Преосвященный Нектарій въ 1867 г. именнымъ Высочайшимъ указомъ возведенъ былъ въ санъ Архіепискона. Успѣшнымъ выполненіемъ весьма важнаго дѣла, какъ составленіе устава духовныхъ семинарій и училищъ, Высокопреосвященный Нектарій предуказалъ въ себѣ такое способное и свѣдущее лицо, которому вслѣдъ за тѣмъ поручено было уже главное руководство занятіями комитета и для начертанія уставовъ духовныхъ академій, имѣвшихъ завершить собою преобразованіе всѣхъ учебныхъ заведеній⁴⁹⁾. Послѣдній важнѣйшій трудъ Высокопреосвященный Нектарій совершилъ уже по назначеніи его на каѳедру Архіепискона Харьковскаго и Ахтырскаго, съ Янв. 1869 г.

Въ своихъ воспоминаніяхъ о Высокопреосвященномъ Нектаріи я остановлюсь на этомъ годѣ, послужившемъ рубежемъ, который отдѣлилъ и отдалилъ любимаго Нижегородскаго Архипастыря отъ любившей его Нижегородской паствы.... Какъ дѣйствительно высоко цѣнимъ былъ Высокопреосвященный Нектарій духовенствомъ Нижегородской епархіи, всѣми служащими и учащимися въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и многими гражданами Нижнаго Новгорода, свидѣтельствомъ этого могутъ быть, между прочимъ, и лѣтъ привѣтственные адресы, которые посланы были Его Высоко-

⁴⁹⁾ См. Истор. С.-П.-Б. Академіи, соч. Чистовича, стр. 109.

преосвященству въ С.-Петербургъ, когда сдѣлалось известнымъ, что Высокопреосвященный Нектарій получилъ назначеніе быть Архіепископомъ Харьковскимъ и что, по нѣкоторымъ особыннымъ обстоятельствамъ, онъ долженъ отправиться на мѣсто новаго служенія, не заѣзжая въ Нижній Новгородъ. Въ этихъ адресахъ, со всею искренностю и силою чувства выражены, съ одной стороны любовь, преданность и благодарность своему бывшему Архипастырю и Начальнику, а съ другой—нелицемѣрная и сердечная скорбь о разлуки съ нимъ. Впрочемъ слова одного, хотя бы и согрѣтаго благодарнымъ чувствомъ, для бывшихъ пасомыхъ Высокопреосвященнаго Нектарія показалось мало, и вотъ они поспѣшили слово засвидѣтельствовать дѣломъ. Такъ граждане Нижнаго Новгорода, въ выраженіе своей признательности Высокопреосвященному Нектарію за понесенные имъ болѣе 8 лѣтъ многоплодные Архипастырскіе труды, собрали по добровольной подпискѣ между собою капиталъ въ 1100 р. съ тѣмъ, чтобы на проценты съ онаго учреждена была стипендія имени Высокопреосвящ. Нектарія въ Нижегородскомъ Епархиальномъ Женскомъ Училищѣ. Бывшій въ то время почетнымъ блюстителемъ Нижегородской Семинаріи купецъ М. Г. Рукавишниковъ, въ выраженіе своихъ чувствъ глубочайшаго уваженія къ Его Высокопреосвященству за его неусыпные заботы и труды о благѣ, какъ вообще всѣхъ учебныхъ заведеній епархіи, такъ въ особенности —Нижегородской Семинаріи, свидѣтельствъ каковыхъ заботъ онъ, Рукавишниковъ, былъ постоянно по своей должности почетнаго блюстителя, просилъ Его Высокопреосвященство дозволить ему внести въ Правленіе Нижегородской Семинаріи капи-

talъ въ 900 р. съ тѣмъ, чтобы на имѣющіеся получаться съ него проценты содержимъ былъ пансионеръ имени Его Высокопреосвященства, каковая стипендія дѣйствительно и существуетъ въ Семинаріи.

Духовенство Нижнаго Новгорода, при прощаніи съ бывшимъ своимъ Архипастыремъ, вспомянувъ съ благодарностью отеческую его любовь къ каждому изъ своихъ подчиненныхъ, а также его, простиравшіяся до самоотверженія, заботы о вдовахъ и сиротахъ духовенства, препроводило Его Высокопреосвященству св. икону Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія, основателя Нижнаго Новгорода.

Начальствующіе, учащіе и воспитанники Семинаріи, въ выраженіе своей искреннѣйшей благодарности за тѣ блага, коими они стали пользоваться въ преобразованной, по инициативѣ своего Архипастыря, Семинаріи и въ залогъ и въ доказательство ихъ сыновней любви просили Его Высокопреосвященство принять отъ нихъ икону Христа Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ⁵⁰⁾, которая и послана была въ С.-Петербургъ при глубоко прочувствованномъ письмѣ о. Ректора Семинаріи, протоіерея Стеклова.

Григорій Цолисадовъ.

(Окончаніе будетъ).

⁵⁰⁾ Еще прежде сей иконы Христа Спасителя Его Высокопреосвященству, въ Янв. 1867 г., поднесена была отъ начальствующихъ и учащихъ въ Семинаріи икона св. Иоанна Дамаскина въ благодарность за дѣятельное содѣйствіе Его Высокопреосвященства къ улучшенію быта наставниковъ Семинаріи изъ мѣстныхъ средствъ епархіи. Икона св. Иоанна Дамаскина Его Высокопреосвященствомъ передана была тогда для поставленія въ Семинарскую церковь, гдѣ она и хранится доселъ въ особо устроенному кіотѣ.

**Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за
Октябрь мѣсяцъ текущаго года.**

1 Октября—въ праздникъ Покрова Пресвятая Богородицы—Преосвященнѣйшій Владіміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ Божественную литургію въ церкви Покрова Пресвятая Богородицы, по случаю храмового праздника въ сей церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, Ключарь каѳедральнаго собора Протоіерей Р. Г. Кудрявцевъ, мѣстный Протоіерей Д. В. Орловъ и Протоіерей А. П. Соболевъ.

6 Октяб.—воскресенье — Преосвященнѣйшій Владіміръ совершалъ въ каѳедр. соборѣ литургію и послѣ онай панихиду по новопреставленномъ Митрополитъ Киевскомъ Платонѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедр. Протоіерей П. И. Владімірскій, Протоіерей А. И. Остроумовъ, Ключарь каѳ. собора, Протоіерей А. П. Соболевъ и священники: Вен. А. Вишневскій и П. Г. Політковскій.

12 Окт.—наканунѣ освященія главнаго престола въ Крестовой церкви—Преосвященнѣйшій Владіміръ, въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія, Ключаря каѳ. собора, Эконома архіерейскаго дома іеромонаха Алексія, казначея—іеромонаха Серафима и священниковъ: В. А. Вишневскаго и П. Г. Політковскаго, совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви.

13 Окт.—въ сослуженіи тѣхъ-же лицъ Преосвященнѣйшій Владіміръ совершалъ великое освященіе главнаго престола въ Крестовой церкви и за тѣмъ

Божественную литургію въ сей церкви *). По окончаніи литургіи Архипастырь произнесъ приличное торжеству освященія храма поученіе, и послѣ онаго всѣмъ молящимся раздавалъ крестики на память объ освященіи храма.

14 Окт. Преосвященнѣйшій Владіміръ, въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія, Ключаря каѳ. собора, Эконома арх. дома и священника о. В. Вишневскаго, — совершалъ малое освященіе придѣла въ Крестовой церкви и литургію.

17 Окт.—въ день чудеснаго избавленія Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича и всей Царской Семьи отъ грозившей 17 Октября 1888 года смертной опасности на Курско-Харьково-Азовской желѣзной дорогѣ,—Преосвященнѣйшій Владіміръ совершалъ литургію въ каѳ. соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, каѳедр. Протоіерей П. И. Владімірскій, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора, Протоіерей А. П. Соболевъ и свящ. П. П. Никольскій. По окончаніи литургіи Преосвященнѣйшимъ Владіміромъ совершенъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Іакова, Епископа Балахнинскаго, при участіи всего градскаго духовенства.

20 Окт.—воскресенье—Преосвященнѣйшій Владіміръ совершалъ литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія, Ключаря каѳ. соб.,

*) Нынѣшнимъ лѣтомъ и въ началѣ сееси производился большой ремонтъ въ Крестовой церкви, при чмъ главный престолъ былъ снятъ съ своего мѣста.

Эконома Архієрейськаго дома ієром. Алексія и ієром. Серафима.

21 Окт.—Преосвященнійший Владіміръ совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, Ключарь каѳ. собора и монашествующая братія Крестовой церкви.

22 Окт.—въ день праздника въ честь Казанской иконы Божіей Матери—Преосвященнійший Владіміръ совершалъ литургію въ церкви Нижегородского Епархіального Женского Училища (см. выше).

24 Окт.—въ праздникъ въ честь иконы Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ Радости”—Преосвященнійший Владіміръ совершалъ литургію въ церкви 1-го тюремного замка. Сослужащими Его Преосвященству были: Протоіерей І. З. Виноградовъ, Ключарь каѳ. собора, мѣстный священникъ Е. І. Розовъ и священникъ В. І. Разумовскій. По окончаніи литургіи Преосвященнійшимъ Архипастыремъ было произнесено поученіе, обращенное къ заключеннымъ.

27 Окт.—Преосвященнійший Владіміръ, въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія и ієромонаховъ: Алексія, Серафима и Іосифа,—совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

28 Окт.—въ высокоторжественный день исполнившагося 25-лѣтія бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Марии Феодоровны,—Преосвященнійший Владіміръ совершалъ литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, каѳ.

Протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. собора, Протоіерей А. П. Соболевъ и священникъ А. А. Успенскій. На молебнѣ послѣ литургіи принимали участіе Преосвященнійший Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, и все градское духовенство.

По окончаніи молебна въ каѳедральномъ соборѣ Преосвященнійший Владіміръ, при участіи духовенства каѳ. собора и о. Протоіерея Губернаторской церкви, совершалъ освященіе новооткрытаго при Губернаторскомъ домѣ пріюта для нищенствующихъ дѣтей.

Преосвященнійший Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, во всѣ воскресные и праздничные дни, минувшаго Октября, кроме указанныхъ выше случаевъ, совершалъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братіей сего монастыря.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество,

состоящее подъ августейшимъ предсѣдательствомъ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА

Государя Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА,

имѣющее цѣлью на основаніи Высочайше утвержденнаго Устава Общества: 1. Поддержаніе Православія въ Св. Землѣ; 2. Улучшеніе быта Русскихъ Паломниковъ, и 3. Ознакомленіе Русскаго общества со Святою Землею, позволяетъ себѣ обратиться ко всѣмъ, для кого дорогъ Животворящій гробъ Господень и сохраненіе

Православія въ той землѣ, откуда возсіяло Солнце Правды, съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ своемъ посильномъ способіи Обществу, дѣйствующему исключительно на пожертвованія частныхъ благотворителей.

Взносы членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, согласно волѣ и указанію жертвователей, дѣлаются: **Въ С.-Петербургѣ** — въ канцелярію Общества, Мойка, 91; и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Я. Михайловскому, Екатерининскій каналъ, д. № 74, и графу Н. О. Гейдену, Казанскій соборъ. **Въ Москвѣ:** о. Архимандриту Сергію, Знаменскій, что на Варваркѣ, монастырь; священнику И. Д. Арбекову, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской ул.; священнику С. И. Синѣковскому, Успенская, что на Малой Дмитровкѣ, церковь; священнику Ф. А. Нечаеву, Алексѣевскій монастырь, и А. Н. Лѣнивову, Пятницкой части, Лужниковскій пер., свой домъ. **Въ Кіевѣ:** протоіерею И. Г. Лебединцеву, домъ Софійскаго собора; протоіерею К. И. Фоменко, Печерскѣ, Бутышевъ пер., свой домъ, и іеромонаху Аѳанасію, Лаврская гостинница. **Въ Воронежѣ:** о. игумену Платону, Митрофаніевъ монастырь. **Въ Казани:** В. И. Заусайлову, свой домъ, и Н. К. Горталову. **Въ Троице-Сергіевской лаврѣ** — іеродіакону Никону, Новая Гостинница. И др. городахъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“
 въ 1892 году.

Издание журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1892 году, тридцать третьемъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссариона, епископа Дмитріевскаго, несшаго труды по редакціи Душеполезнаго Чтенія ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствующей основной и постоянной задачѣ журнала — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общепознательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія.
- 2) Статьи вѣроучительного и нравоучительного содержанія, съ обращеніемъ особенного вниманія на современные явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи.
- 3) Церковно-исторические разсказы.
- 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и подуховно-нравственной жизни.
- 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію.
- 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 7) Слова и поученія, отличающіяся особеною назидательностью.
- 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ.
- 10) По возможности документальная и въ то же время общепонятная свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ обращено особенное вниманіе.
- 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія донесенія и письма Моск. митрополита Филарета.
- 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1892 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1890 и 1891 годы. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся перебранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за старые годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно: за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1875, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунг. 12-ти книжекъ каждого года.

Подписька на Душеполезное Чтение принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, священника Димитрія Феодоровича Касицына, также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книго-продавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволять относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезного Чтения въ Москвѣ.

Редакторъ издатель проф. свящ. Д. Касицынъ.

ПРИ РЕДАКЦІИ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ,

также въ канцеляріи Преосвященнаго Виссаріона (Богоявленскій монастырь), въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) **Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаіи**, Епископа Виссаріона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2) **О расколѣ и по поводу раскола**. Семнадцать проповѣдей Епископа Виссаріона. Ц. 80 коп. съ пересылкой 1 руб.

3) **Уроки покаянія** въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаний. Епископа Виссаріона. Второе изданіе 1891 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 80 к.

4) **Толкованіе на пареміи изъ книги Притчей и изъ книги Премудрости Соломоновой**. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

5) **Толкованіе на пареміи изъ книгъ: И. Навина, Судей, Царствъ, Іова и Паралипоменона**. Прот. В. Нечаева. 1884. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

6) **Обозрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ**. Издание второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.

7) **Толкованіе на литургію по чину св. Ioanna Златоуста и св. Василія Великаго**. Прот. В. Нечаева. Третье изданіе. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

8) **Сборникъ для любителей духовнаго чтенія**, изданный по случаю двадцатипятилѣтнаго юбилея „Душеполезного Чтения“, Прот. В. Нечаева, съ портретомъ автора. Цѣна 1 р. 80 к., съ пересылкой 2 р.

9) **Очерки христіанской жизни**. Второе изданіе 1885 г. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

10) **Черты христіанского ученія**. Протоіерея Василія Нечаева. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

11) **Духовная пища**. Сборникъ для религіознаго чтенія. Прот. В. Нечаева. 1884 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

12) **Расколы первыхъ вѣковъ христіанства**. Монтанизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытие ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый, 1—215 стр. 1889 г. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 20 к.

13) **Рассказы изъ исторіи христіанской аскетической жизни**. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

14) **Христіанские уроки**. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

15) **Сборникъ для назидательнаго чтенія**. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

16) **Духовная пища**. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 30 к.

17) **Три указателя къ Душену. Чтенію**: одинъ за первое десятилѣтіе (съ 1860 по 1869), другой за второе десятилѣтіе (1870 по 1879), третій за третье десятилѣтіе (1880—1889). Цѣна каждому 15 коп., съ пересылкой 20 коп.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа ВИССАРІОНА:

1. ГРѢХИ ЧУВСТВЪ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к.

2. ЖЕНИХИ и НЕВѢСТИ. Цѣна 5 к.

3. ЛИЦА БЕЗБРАЧНЫЯ. Ц. 4 к.

4. РАЗДОРЪ МЕЖДУ МУЖЕМЪ и ЖЕНОЙ. Ц. 5 к.

5. МНОГОЧАДІЕ и БЕЗЧАДІЕ. Ц. 6 к.

6. ОТЧИМЫ и МАЧИХИ, ПАСЫНКИ и ПАДЧЕРИЦЫ. Ц. 4 к.

7. УБОГІЕ (слѣпые, глухіе, увѣчные и т. д.). Ц. 6 к.

8. УТѢШЕНІЕ и СОВѢТЫ ЛЮДЯМЪ, ЖИВУЩИМЪ ВЪ БѢДНОСТИ. Ц. 4 к.

9. ДРУЖБА. Ц. 6 к.

10. ДУХОВНОЕ ЗАВѢЩАНІЕ. Ц. 5 к.

11. О ТѢЛЕНЫХЪ ДѢЙСТВІЯХЪ ПРИ БОГОСЛУЖЕНИИ и МОЛИТВѢ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны полусные и земные, главопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицемъ на востокъ, крестное знаменіе). Ц. 8 к.

12. ИЗЪЯСНЕНИЕ КРАТКИХЪ ИЗРЕЧЕНИЙ, УПОТРЕБЛЯЕМЫХЪ ПРИ БОГОСЛУЖЕНИИ. (Аллилуія, Славословіе Св. Троицы, Аминь, Премудрость, Прости, Господи помилуй, Миръ всѣмъ, Вѣчная память). Ц. 8 к.

13. ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕ СЛОВАМИ СВ. ПИСАНИЯ. („Съ преодобнымъ преподобенъ будеши, со строптивымъ развратишися“. Пс. 17, 26, 23. „Ложь конь во спасеніе“ Пс. 32, 17. „Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды“. Лук. 16, 9). Ц. 7 к.
14. ГОРДОСТЬ. Ц. 5 к.
15. РАДОСТИ и СКОРБИ РОДИТЕЛЕЙ О ДѢТЯХЪ. Ц. 4 к.
16. СИРОТСТВО. Ц. 5 к.
17. ВДОВСТВО. Ц. 5 к.
18. СТАРОСТЬ. Ц. 6 к.
19. БРАТЬЯ и СЕСТРЫ. Ц. 5 к.
20. СВЕКРОВИ и НЕВѢСТКИ. Ц. 5 к.
21. О ХРИСТИАНСКИХЪ ИМЕНАХЪ. Ц. 8 к.
22. ИЗРЕЧЕНИЯ СЛОВА БОЖІЯ, РАСПОЛАГАЮЩІЯ КЪ ПОКАЯНІЮ. Ц. 10 к.
23. ДОБРОЕ ИМЯ. Четвертое изданіе. Ц. 4 к.
24. НѢЧТО О ВЕЧЕРИНКАХЪ и БАЛАХЪ. Третье изданіе Ц. 5 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинарій
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная. Отчетъ о состояніи Нижегородского Епархіального Женского Училища по учебновоспитательной части за 1890—91 учебн. годъ.—Къ свѣдѣнію духовенства Нижегородской епархіи.—Отъ Нижегородского Епархіального Комитета по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ.—О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Часть неофиціальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Еремії (въ схимонасѣхъ Ioanna), бывшаго Епископа Нижегородского.—День празднованія Казанской иконы Божіей Матери въ Нижегор. Епарх. Женскомъ Училищѣ 22 Октября 1891 года.—Изъ моихъ воспоминаній о Высокопреосвященнѣмъ Нектаріи, Архіепископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ.—Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Октябрь мѣсяцъ текущаго года.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.



НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовѣ Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Ноября.

№ 22-й.

1891 года.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТИЯ.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ.

Отъ Нижегородского Епархіального Училищного Совѣта.

Въ общемъ стремлениі всей Русской Церкви къ оказанию помощи страждущимъ отъ голода обратіямъ нашимъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ, вѣдающей церковно-приходскія школы и начальные школы граммоты въ деревняхъ и поселкахъ, въ особенности озабочивается положеніемъ учащихся дѣтей и также учащихъ въ сихъ школахъ, которые или трудятся безмѣдно, или получаютъ за тяжелый трудъ свой самое скучное вознагражденіе (напр. 36 р. въ годъ), и съ разрѣ-